

构建电力扶贫大格局

国网冀北电力公司精准扶贫成效显著

国网冀北电力有限公司根据河北省和国家电网公司扶贫工作的具体部署,确定了取长补短、综合施策的特色扶贫思路,即:充分发挥电网企业的自身优势,补强贫困地区的脱贫短板,统筹推出电力多元扶贫组合拳,推动构建专项、行业、社会互为补充的大扶贫格局,全面支持河北省推进脱贫攻坚工作。



在孟家堡村委召开冀北公司扶贫资金使用情况通报会。

发挥政治优势,打造坚强农村配网,推动基础设施扶贫,破除发展瓶颈制约

做好扶贫工作,不能眉毛胡子一把抓,而要下好精准这盘棋。冀北地区8个深度贫困县已成为全省脱贫攻坚工作重心和关注重点。

全省贫困县共计62个,冀北地区20个,占比32%,其中张家口12个、秦皇岛1个、承德7个,占公司所辖县数量的46.5%。2017年1月,河北省根据省内脱贫攻坚实际,选定了10个深度贫困县纳入扶贫重点区域,实施集中攻坚。10个深度贫困县中有8个处于冀北地区,占比80%,张家口5个(康保、沽源、尚义、张北、阳原)、承德3个(丰宁、围场、隆化)。

基础设施是贫困地区脱贫的先决条件和瓶颈制约,农村配电网又是基础的基础。冀北电力公司坚持经济利益服从政治需要,着力解决贫困县供电设施落后、供电能力不足、供电质量低下的突出问题。2016年20个贫困县售电量仅占公司售电量8.8%,而2016年至2018年,将计划在20个贫困县配网投资43.41亿元,占公司配网总投资的28.34%,远高于售电量的利润贡献,投资力度上向贫困地区大幅倾斜。目前已完成投资29.18亿元,累计投产线路11932.11千米,新增变电容量777.01万千瓦安,提前完成282个小城镇(中心村)农网改造升级任务,打赢新一轮农网改造升级两年攻坚战。

实施新一轮农村配网改造后,全面消除了县域配电网薄弱环节,有效解决存量低电压、供电半径过长的突出问题,贫困县县域配电网更加坚强,供电质量和可靠性大幅提升,打通了贫困地区脱贫的能源瓶颈。

发挥产业优势,力促阳光扶贫接网,推动光伏专项扶贫,开辟稳定收入渠道

推动光伏专项扶贫,冀北电力公司充分发挥产业优势启动阳光扶贫接网行动,大力支持光伏专项扶贫。

截至目前,公司累计安排418个村级和8个集中式光伏扶贫电站并网送出项目304项,投资1.32亿元,新建10千伏线路509.16千米,新增配电变压器1052台,21.6万千瓦安,打通光伏并网的传输通道。项目实施过程中,克服部分光伏电站前期工作滞后、选址变化、本体建设进度较慢等因素影响,积极协调当地政府和光伏企业提高报装效率,开辟业扩报装绿色通道。创新开展可研设计一体化编制与评审,利用新增协议库存提前报装物资,倒排施工计划,建立健全周会制度,强化关键环节管控,集中力量打开攻坚战,目前全部完成光伏扶贫电站接网任务,确保了扶贫项目早接入、早收益和最大限度享受政策效益。

418个村级和8个集中光伏电站,惠及32739户贫困户,开辟了稳定收入新渠道,为脱贫送去新动能。不仅做实了光伏专项扶贫项目,还为特色农业、家庭手工业、园区建设等各类产业扶贫工程提供了财力、动力支撑。

发挥人才优势,抓牢定点驻村帮扶,推动扶志扶智扶贫,激活脱贫内生动力

推动扶志扶智扶贫,激活脱贫内生动力。根据河北省定点扶贫工作安排,冀北电力公司共承担31个贫困村的定点扶贫驻村帮扶任务,制定实施了《定点扶贫三年规划》,共选派93名优秀干部驻村帮扶。驻村干部充分发挥经验、专业、信息优势,用科学规划引领定点扶贫,发展特色产业,整合资源优势,积极探索合作社+贫困户、企业+合作社+贫困户等扶贫新模式。帮扶村造血功能大幅提升,贫困群众自我发展、参与发展、共享发展的内生动力普遍增强。

2016年至今,冀北电力公司在定点扶贫村累计爱心捐赠157.4万元,电网改造资金投入640万元,申请政府扶贫专项资金530万元,实施基础设施扶贫项目113项,产业扶贫项目78项,协助13个帮扶村成功申请每村300千瓦村级光伏扶贫电站建设试点。平均贫困发生率从驻村进点时的31%下降到12%,2018年底有望全部脱贫。



10兆瓦光伏电站。

发挥市场优势,首创清洁取暖模式,推动社会联动扶贫,释放绿色发展红利

张家口是河北省扶贫攻坚重中之重,冀北电力公司坚决落实推进北方地区冬季清洁取暖企业为主、政府推动、居民可承受的指示精神,推动出台《京津唐电网冀北(张家口)可再生能源示范区)可再生能源市场化交易规则》,搭建电力市场交易平台,在全国首创以政府+电网+发电企业+用户四方交易机制,促进可再生能源保障收购小时数以外电量以市场化的方式有效利用,变弃风、弃电为清洁取暖,形成了电网、发电企业、用户共赢的清洁取暖新模式,迈出冀北再电气化坚实步伐。落实河北省《关于清洁供暖有关价格政策的通知》,电供暖居民执行采暖用电谷段时间延长2小时,谷段输配电价按平段输配电价的50%的用电优惠,有效保障百姓民生,营造良好的电取暖市场环境。

张家口可再生能源市场化交易挂牌交易电价0.05元/千瓦时,11、12月累计交易电量4730万千瓦时,服务电采暖用户126户,预计为贫困地区居民和企业减少支出1700余万元。市场化交易政策、价格支撑政策让贫困地区老百姓和企业取暖不再担心费用高,充分感受到社会联动共赢发展释放的温暖红利,社会效益、环保效益和民生效益显著。

发挥行业优势,驱动清洁能源发展,推动区域互补扶贫,助力区域整体脱贫

张承坝上是深度贫困县集中地区,同时也是

风能、太阳能等清洁能源富集地区。发挥电网能源优化配置的行业优势,大规模输送清洁电,把电送出去、把钱收回来,实现张承地区整体脱贫,是冀北公司最宏观的扶贫格局。

加快新能源外送通道建设,累计投入67亿元,建成110千伏及以上新能源输电线路2800千米、变电容量678万千瓦安,提升了依托大电网消纳新能源的能力。深化新能源并网消纳技术研究,推出了以张家口风光储输示范工程为代表的一大批世界首创、国内领先的科技创新项目。扎实抓好新能源并网服务和基础管理。在全国首家发布《新能源并网服务手册》,新能源企业并网手续办理时间缩短27个工作日。坚持优先调度机制,以新能源为中心,统筹安排火电机组合运行,最大限度消纳贫困地区新能源发电。

2017年1-11月全额保障性收购新能源电量245.75亿千瓦时,同比增长26.85%。弃电量18.72亿千瓦时,同比降低7.9%;弃电率6.9%,同比降低2.4个百分点。在新能源装机容量超过千万千瓦的省级电网中,新能源弃电率全国最低,极大促进了当地资源优势向经济优势转化。

确保定点扶贫驻村帮扶成效经得起实践检验,得到百姓认可

精准扶贫是一项复杂的系统工程,冀北公司实施以来,坚持点、线、面结合,形成了立体的、长效的、整体的扶贫格局。

坚持光圈放大讲贡献。坚决打赢脱贫攻坚战,事关全面建成小康社会的决战决胜。冀北电力公司着眼于新时代中国特色社会主义的更宽视野,树立以人民为中心的理念,服务党和国家工作大局,发挥六个力量作用,当好央企排头兵,架通群众连心桥,妥善处理好民生工程与连户利益、企业效益的关系,构建电力扶贫大格局,为全民一道奔小康作出央企贡献。

坚持焦点对实精准。习近平总书记强调扶贫要下好精准这盘棋。对于冀北电力公司而言,就是要准确把握自身优势,准确把握贫困短板,并把优势与短板精准对接、协同发力,把实扶贫与巧扶贫统一起来,提升扶贫效率。从解决制约发展瓶颈入手,瞄准扶志与扶智的靶心精准发力,激活脱贫的内生动力,提升扶贫效果。精准扶贫,实现了央企扶贫的最高性价比。

坚持视线放远讲长效。三年扶贫攻坚战具有系统性、长期性的鲜明特点,需要立足当前、着眼长远,对电网企业扶贫进行科学的顶层设计,把各类扶贫举措纳入到冀北公司四个卓越的战略布局之中,纳入到十三五发展规划之中。通过综合施策、组合发力,摒弃急功近利的短视思维,步步为营、久久为功,达到真脱贫、脱真贫的最终目标。

(高会杰、赵淑伟)

驻村扶贫 孟家堡村有奔头



蔚县公司驻村第一书记赵燕平、孟家堡村党支部书记张宾为贫困户张春玉家送去了光伏扶贫款,了解他们家的生活变化。

党的十九大报告提出,坚决打赢脱贫攻坚战,要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,注重扶志同扶志、扶智相结合。国网冀北电力认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,落实河北省和国家电网公司扶贫工作安排,点对点、多措并举,助力冀北地区8个深度贫困县脱贫摘帽。

11月29日,伴着一声鸡鸣,蔚县孟家堡村驻村第一书记赵燕平比平时起得更早了些。简单地吃过早饭,他和另外两名驻村干部刘晓峰、吴文明一起来到村委会,和村干部商量5天前到账的光伏发电收益分配事宜。屋外天空湛蓝,没有一丝风,太阳暖暖地照着,给冬日的小村庄带来温暖与光明。

赵燕平、刘晓峰和吴文明是国网冀北电力有限公司派驻孟家堡村的扶贫驻村干部,去年2月24日正式驻村,至今已在孟家堡村工作了一年零九个月。一年多来,孟家堡村建起了健身文化广场,修缮了村委会,完成了村庄亮化工程和村西大街建设,解决了配变容量不足及电压偏低问题,基础设施建设和村民精神面貌大变样。特别是村光伏扶贫项目的建成并网发电,给村集体带来长期稳定的阳光收益,点亮了村民脱贫致富奔小康的希望,探索出一条通过新能源项目实施精准扶贫、带动地方发展的新路。

孟家堡村村支部书记张滨介绍,孟家堡村位于蔚县南留庄镇西北,距南留庄镇6千米,距天走公路1千米。上世纪90年代,孟家堡村依靠煤炭储量、交通便利的优势,大规模采掘煤炭,不仅本村村民以此为业,还吸引了大量外来人口前来开采煤炭,村委会以包租的形式,收取租金。彼时的孟家堡村每天车水马龙,运煤的卡车一辆接着一辆,村民们守着矿山就像守着金山银山,坐在家门口就能数钱,日子过得闲适且富裕。

然而,金山银山也有挖空、吃空的那一天。2008年以后,煤炭产业持续低迷,加之长期掠夺式的开采造成资源严重破坏,蔚县大部分煤矿关闭,孟家堡村主要经济来源被切断,经济形势一落千丈,昔日的富裕村逐步沦为年均收入仅2200元的贫困村。全村227户687人,有一半以上都在外打工,留下的大多是老弱病残和妇女儿童。房屋、街道年久失修,卫生没有人管理,村集体没有一分钱收入。

不脱贫,不脱钩;早脱贫,早脱钩。三年脱贫,两年巩固,必须脱钩。国网冀北电力公司和三名驻村干部下了军令状。入户摸底、开展调研、建档立卡,制订一户一策扶贫方案和村脱贫规划。他们与村民同吃

同住,每个月驻村时间不少于20天。在国网冀北电力公司党委的大力支持下,驻村干部扎实开展。过去,孟家堡村只在村西头有一台100千伏变压器,由于供电半径过长,村东头的供电电压偏低,村民用电得不到可靠保障。2016年4月21日,借着新一轮农网改造升级工程的东风,蔚县供电公司该村新增一台200千伏安配电变压器,彻底解决了村里供电容量不足和电压偏低的问题,充足可靠的电力供应为村民发展生产提供了保障。

一年间,孟家堡村村容村貌发生了巨大变化,村道旁残破的黄土墙变成了干净整洁的砖瓦墙,年久失修、夏天漏雨的村委会更换了门窗,粉刷了墙面,修缮了屋顶,焕然一新。全村实施亮化工程,在重点地段补充新装4盏太阳能路灯,村口的垃圾收集坑清理改造成了健身文化广场,村民茶余饭后健身娱乐有了好去处。

脱贫攻坚贵在精准,重在实效,精准识别贫困人口是精准施策的前提。经过摸底调研核实,由村两委组织村民代表评议并公示上报审核,驻村干部确认孟家堡村共有贫困户67户192人。如何帮助这67户贫困户彻底脱贫,成了驻村干部心中的头等大事。

开对药方子,才能拔掉穷根子。孟家堡村土地贫瘠,沟壑丛生,缺水严重,发展养殖业和种植业难度较大。如何既结合孟家堡村实际,又发挥电网企业优势,实现精准扶贫、精准帮扶?经过实地考察,赵燕平产生了建光伏电站的想法。蔚县地处张家口西南,常年干旱少雨,日照强,年光照时间可达1300小时左右,孟家堡村荒地面积广,4000亩土地中耕地2050亩,近一半是荒山秃岭和沟壑,这些土地虽然不适宜种植农作物,却恰好满足了建光伏电站不得占用耕地和林地的要求。

(张婷、赵淑伟、骆洁)



300千瓦村级光伏扶贫电站。